Reti Logiche e Architettura dei Calcolatori - A.A. 2008-09
Prova di esame del 20 luglio 2009
(Modulo I: Reti Logiche)
COGNOME:


NOME:



MATRICOLA:


Esercizio 1[8 punti]
Trovare un’espressione minimale POS (prodotti di somma) per la funzione f(A,B,C,D) non completamente specificata definita come segue: 

f(A,B,C,D)=(m(1,3,9,11,14,15);  

((A,B,C,D)=(m(4,12,13).
Esercizio 2[8 punti]
Progettare un automa a stati finiti con un ingresso x e un’uscita z. L’uscita z in ogni istante è uguale a 1 se e soltanto gli ultimi quattro bit letti rappresentano in complemento a due un numero nell’intervallo [-1, +2]. 
Una sequenza esemplificativa è:
	x:
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	…

	z:
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	…


Esercizio 3[8 punti]
a) Realizzare la funzione f(A,B,C,D)=m0+m15 attraverso un decodificatore 4-a-16 e un multiplexer 2-a-1.
b) Rappresentare il numero (decimale) +(44,625)10 tramite la rappresentazione in virgola mobile (floating point) secondo lo standard IEEE (32 bit).
Esercizio 4[8 punti]
Uno degli elementi di progettazione della cache è la funzione di corrispondenza. Dire in cosa consiste e descrivere più in dettaglio la tecnica della corrispondenza diretta.
Reti Logiche e Architettura dei Calcolatori - A.A. 2008-09
Prova di esame del 20 luglio 2009

(Modulo II: Architettura dei calcolatori)
COGNOME:

NOME:
     MATRICOLA:

HAI SOSTENUTO ESONERO?

Esercizio 5[8 punti]

Si descriva la sequenza di eventi (hardware e software) che si verificano a seguito di una occorrenza di interrupt nella tecnica dell’I/O interrupt driven.
Esercizio 6[8 punti]

Si dica cosa è una memoria di controllo, illustrandone la struttura e, in particolare, il formato di una generica microistruzione (orizzontale).
Esercizio 7[8 punti]

Si descriva brevemente il metodo di indirizzamento con spiazzamento, illustrando in particolare la tecnica dell’indicizzazione. Inoltre si dica in cosa consistono la postindicizzazione e la preindicizzazione.
Esercizio 8[8 punti] – da svolgere su un foglio a parte
Scrivere un programma che data una stringa di N numeri azzeri tutti i valori divisibili per 2 e minori del valore contenuto nella posizione N-1 della stringa. 

Si assuma di avere in celle di memoria sia il parametro N, sia la stringa, quest’ultima in celle di memoria consecutive.

Esempio:

	Cella
	Valore prima dell’esecuzione
	Valore dopo l’esecuzione

	1 (N)
	4
	4

	2 
	18
	18

	3
	8
	0

	4
	16
	16

	5
	5
	5

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	…
	
	


Descrivere chiaramente tutte le assunzioni fatte per chiarire aspetti non specificati o che si ritengono ambigui.















